

救援墜毀F-15E 8平民疑遭美射傷



■F-15E墜毀後，吸引大批民眾圍觀。

美國一架F-15E「鷹式」戰機日前在利比亞附近墜毀，當地民眾向緊急降落的美軍施以援手，但懷疑被另一架尾隨的美軍戰機亂槍掃射，至少8人慘被射傷送院，其中一名20歲男子腿部更需截肢。戰機又投下2枚500磅的炸彈作「掩護」，美國國防部稱會調查事件。

與機員握手 獻茶和果汁

該F-15E周一原定執行空襲任務時，因機件故障在東部城市班加西附近墜毀，兩名機員跳傘逃生。大批村民趕赴現場，看到其中一名機員，知道他不是效忠卡扎菲的軍人，立刻與他親切地握手，還送上茶和果汁。

然而村民指其後另一架戰機飛至，向他們開

槍。至少8名傷者送院，其中一個家庭的父親、母親和兩兄弟同告受傷，有人需要截肢。有村民聲稱那是美國戰機，但也有人指當時根本看不清戰機，無法證實。

尾隨戰機投炸彈掩護

美國國防部證實當時另外兩架尾隨戰機，曾投下2個500磅的炸彈，以掩護其餘兩架直升機拯救機員，當局稱不知道有否造成傷亡。

有村民在農田被炸中，腿部和背部被炸彈碎片所傷，但他表示不怪罪美軍，稱了解轟炸是希望趕走附近的親政府民兵。

■路透社/美聯社/法新社/《每日郵報》

環球點評

法德頻生齟齬 恐拖累全歐

西方國家猛烈空襲利比亞，法國充當「急先鋒」，安理會禁飛區決議通過後數小時，即閃電發動炮轟；相反德國大打退堂鼓，急急撤軍。這兩個接壤的文明古國，鴻溝正進一步拉開。

法國總統薩科齊現時威望僅於3成左右徘徊，他在軍事行動上主動，當然免不了個人計算，但也不能不提法國人的民族情結。法國文化張揚外露，國人極為計較民族形象。近年法國的全球影響力大不如前，在歐洲經濟火車頭的德國身旁失色不少，叫很多法國人不是味兒。

薩科齊抓住國民的失落心理，在利比亞戰場大出風頭，藉此為自己在明年總統選舉中加分，自然不難理解。事實上，前日民調顯示，高達66%法國人支持聯軍介入利比亞，可見薩科齊此舉不失計算。

然而這難免讓法德關係雪上加霜。自德國總理默克爾上台後，法德關係大不如前，默克爾對薩科齊熱情的厭惡，已多次溢於言表。去年歐債危機爆發，默克爾在法國催促下被迫拯救希臘，德國民眾強烈反對，結果默克爾民望大跌，兩者之間更已佈滿牙齦印。

現時利比亞局勢急劇升溫，薩科齊急承認利比亞反對派「國家委員會」，德國的不滿再度浮面。日本福島核危機出現後，德國立即關閉部分核電站，使法國環保人士聲勢大振，恰好此時法國又舉行地方選舉，這又輪到薩科齊七竅生煙。

兩國齟齬日增，恰好現時歐債危機未解，歐元命運未卜。繼希臘、愛爾蘭後，尚有多個財困國家可能需要歐盟援助——這是歐洲國家亟需團結的時候。如今歐元區兩大巨頭關係不佳，其他國家恐遭池魚之殃。

■張啟宏

聯軍分裂升級 德撤海軍拒禁運

卡扎菲空襲後露面 美國稱其準備流亡



西方國家戰機瘋狂轟炸利比亞，領袖卡扎菲匿藏數日後，前日首度在首都的黎波里公開露面，向大批支持者發表講話。他指利比亞絕不屈服於西方軍事打擊，最終將取得勝利。有消息稱，卡扎菲可能正尋求流亡。同時，西方聯軍之間的分歧日深，德國宣布將海軍從地中海撤走，表明不會參加北約制定的武器禁運，匈牙利也宣布不會參加有關軍事行動。

據利比亞電視台報道，卡扎菲身處住所阿齊亞兵營，在大約3分鐘的講話中，指責西方國家對利比亞發動的軍事行動是「十字軍國家對伊斯蘭國家發動的新十字軍東征」。阿齊亞兵營於周日晚遭聯軍導彈擊毀，但卡扎菲表示將堅守自己的住所。

卡扎菲在講話中還高呼「伊斯蘭萬歲」，指「我們將取得這場歷史性戰役的勝利。我們絕不屈服，無論時間長短，我們都將戰勝他們。我們已做好打短期或長期戰爭的準備。」

希拉里：「狂人」親信向外求助

美國國務卿希拉里前日接受美國廣播公司訪問時稱，卡扎菲一名兒子可能如報道所言已被擊斃，但未有足夠證據證明。她又指卡扎菲身邊的人近日不斷和「非洲、中東、歐洲、北美」的人士接觸，他們都在問「我們可以怎樣擺脫這情況」，據稱這些人都是代表卡扎菲。外界揣測卡扎菲可能尋求流亡，但希拉里認為很難揣測卡扎菲下一步行動。

德國國防部前日表示，海軍兩艘護衛艦、兩艘導航艦，以及550名士兵將脫離北約盟軍的指揮，重新聽命於德國國防部。正參與在地中海執行空中預警任務的60多名士兵也將撤回。據悉，北約開始用海軍執行聯合國安理會對利比亞的武器禁運後，德國決定從地中海撤兵。

目前北約對德國的這一行動尚未有回應。德國在聯合國安理會有關設立禁飛區的決議中投棄權票，也沒參與聯軍的軍事行動。至於歐盟輪值主席國匈牙利，總理歐爾班也於前日表示不會參加針對卡扎菲政權的軍事行動。奧巴馬表示，有信心美國會在未來數日交出軍權。他又和英國首相卡梅倫、法國總統薩科齊通電話，並表示3人已同意在未來的軍事行動中，北約將擔任「主要角色」。

美制裁14利國油企

奧巴馬又重申卡扎菲必須下台，並指美國除了軍事行動外，還有其他方法迫使對方離開。美國前日宣布制裁14家利比亞石油公司，同日北約決定對利比亞實施武器禁運。

班加西反對派 任命臨時政府領袖

利比亞反對派在東部重鎮班加西成立的「國家委員會」昨日宣布，任命利比亞前國家經濟發展委員會主席賈布利勒，出任臨時政府領袖，並負責挑選內閣成員。賈布利勒是改革派人士，現時是反對派危機委員會的主席，主管軍事和對外事務。身在巴黎的反對派代表稱，利比亞脫離卡扎菲統治後，將會建立世俗和民主政權。反對派又預計卡扎菲很快會倒台，但需要聯軍提供「軍事硬件」。

瑞典凍結利國125億資產

瑞典金融管理局昨日宣布，已凍結利比亞政權逾16億美元(約125億港元)資產，但不排除仍有更多資產未被發現。瑞典政府早前下令國內企業上報與卡扎菲政府的關係，因此陸續發現更多與利國相關資產。另外歐盟宣布凍結利比亞國家石油公司及其5家子公司的資產。

英「戰斧」瀕耗盡

英國傳媒引述國防部消息指，英國海軍潛艇「勝利」號在過去4日已發射12枚戰斧導彈，佔英軍庫存的20%，換言之，軍方隨時可能出現彈藥不足。有國防工業消息稱：「若攻擊持續至第2周怎麼辦？我們必定會缺乏彈藥。」

有指英國已制訂計劃，為「勝利」號補充彈藥，或以另一艘「特拉法加」級核潛艦代替。若用盡彈藥，英國海軍可能依賴美國艦隊提供戰斧導彈庫。



■的黎波里海軍基地的地面被炸出一個大坑。



■海軍設施受空襲，軍車被毀。



■海軍設施受空襲，軍車被毀。

CNN否認記者變人盾

美國霍士電視台前日報道，由於美國有線新聞網絡(CNN)的記者日前獲邀到卡扎菲官邸，視察損毀情況，導致英軍未能空襲該處，又稱該特派記者因擔心被當作人盾而沒前往。CNN方面嚴厲否認指控，並稱霍士亦有派攝影師前往。繼《紐約時報》4名記者日前獲釋後，日前被政府軍扣留的2名法新社及1名Getty攝影記者昨日獲釋。

CNN駐利比亞特派員羅伯遜指責霍士的報道「荒謬及非常虛偽」，澄清當時記者只是在官邸逗留約30分鐘便離去。他憤怒地說：「沒想過謊言及欺騙會出自同行記者口中。」霍士後來就未得知自己已記者同行一事道歉，但堅持聯軍空襲被迫取消的報道正確。

至今已2名外國記者被殺，半島電視台仍有4名記者被拘留。

英稱摧毀利空軍 美加快地面掃蕩

西方國家繼續轟炸利比亞，聯軍前日共投下20多枚「戰斧」巡航導彈，據報一名效忠領袖卡扎菲的軍方將領在首都的黎波里附近被殺。英軍指揮官昨日聲稱，聯軍已摧毀利比亞空中軍事力量，並可隨時對任何威脅平民的地面部隊發動攻擊。美軍隨後表示，將加快攻擊卡扎菲的地面部隊。

在的黎波里，前日傍晚傳出至少兩次爆炸聲，效忠卡扎菲的部隊向天空發射一連串高射炮近10分鐘，市內上空出現一道道橘紅色的防空炮火。到昨日凌晨，市面再傳出至少兩次爆炸聲。

再射逾20戰斧 利國海軍設施遇襲

美軍非洲司令部發言人前日表示，在利比亞執

行聯合國禁飛區決議的聯軍，夜間對卡扎菲防空設施和其他目標發射20多枚戰斧巡航導彈。利比亞官員也表示，聯軍夜間對的黎波里東面一處海軍設施發動空襲，並摧毀數輛軍車。

儘管禁飛區基本上已設立，但政府軍和反對派衝突未停。在米蘇拉塔，居民指政府軍的狙擊手和坦克車不停攻擊居民，有醫生指當地的反對派以劍和棍為武器，完全不是對手。居民表示，聯軍昨早兩度轟炸政府軍的軍車基地，但之前已有2人被政府軍狙擊手射死。

連日空襲 首都民眾恐慌加劇

聯軍空襲行動進入第4天，利比亞首都的黎波里部分居民漸漸出現憂慮和厭倦等情緒。民眾對卡扎菲的去留存在分歧，有人希望執政40多年的卡扎菲繼續掌權，擔心他下台可能導致權力真空，有人則鼓足勇氣稱卡扎菲必須下台。

美國《華爾街日報》報道，的黎波里居民現在對記者談話時顯得很謹慎，害怕被政府打壓，即使用願受訪，也大多要求不公開姓名和個人資

料。海軍上校阿里擔心局勢演變成長期對峙，希望能和平解決危機，並認為通過空襲推翻卡扎菲並不容易。

在市中心一家主要超市，居民在購物車裡裝滿應急物資，有人買了9大包丹麥餅乾，亦有人買了好幾罐金槍魚罐頭，將貨架一掃而空。幾乎沒人說話，有顧客說了句「願真主保佑我們」，然後匆匆離開。

倘行動持續 聯軍或耗逾78億

西方聯軍在利比亞設立禁飛區，英國財相歐思邦表示，預料英國政府將為此花費數千萬英鎊，而非數億英鎊。不過有國防分析師警告，即使軍事行動有限，英國軍費開支將越滾越大。專家指出，若軍事行動持續2、3個月，法、英、美等國將花上逾10億美元(約78億港元)軍費。

射戰斧導彈 燒錢15.6億

美國戰略與預算評估中心(CSBA)分析家庫珀初步估計，聯軍摧毀利比亞政府軍的防空系統，將須花4億至8億美元(約31億至61億港元)；禁飛區巡邏每周耗資約3,000萬至1億美元(約2.3億至7.8億港

元)。軍火方面，美軍和英軍連日發射多枚戰斧巡航導彈，成本已達2億美元(約15.6億港元)。若禁飛區擴至全國，軍費金額將會更龐大。

英國專家稱，目前英國每次空襲成本約為20萬英鎊(約25萬港元)，每枚導彈約80萬英鎊(約1,019萬港元)，英軍出動10架「颱風」戰機巡邏禁飛區，每日成本或達200萬至300萬英鎊(約2,548萬至3,822萬港元)。

F-15E戰機日前因機件故障墜毀，為美軍增加額外7,500萬美元(約5.9億港元)開支。

有國會議員稱，美軍每6小時軍事行動，為美國財赤增加10億美元(約78億港元)。